



## 两连客拿4分,单外援带来新担忧

# 如此用兵,意在沛公?

## 魔鬼赛程,哈帅有亮点

确切地说,间歇期后海港已经连续踢了三个客场比赛,只不过由于其中一场是对阵中甲的广州队,在很多人眼里容易被“忽视”。但事实上,连日在外作战带来的消耗还是相当明显,从整体表现上来看,客场对阵国安,海港的状态和体能都比较在线,不过周一晚面对泰山,全队的体能已经明显出现回落,这也是导致球队一度比较被动的理由。

前12轮过后,海港迎来一周的假期,不过外界对于这个排名和积分颇有微辞,尤其是考虑到间歇期后即将迎来北京国安和山东泰山两强,因此很多人眼里,这才是主帅哈维尔的“试金石”。对于这一点,哈维尔自己也很清楚,客战国安期间,队里不少人就分明感受到了主帅的紧张。“从一些举止动作就看得出来,他也清楚比赛的重要性,虽然这两个对手排名目前靠前,但是阵容配置和实力都属于第一集团的,何况又刚刚完成换帅。”对阵国安前,一名球队人士这样与记者聊道。

然而面对强敌,海港是让人看到

比赛策略的。与国安一战,吕文君和李帅两名“左后卫”同时出场,前者位置前提取得良好效果,正是海港11号通过出色的嗅觉为本队首开纪录;客场对阵泰山,海港起用蔡慧康、买提江、徐新三名中场同时首发,意图加强中场控制,比赛前30分钟,海港掌控了节奏,可惜没能把握住门前的几次机会,带着落后一球的劣势进入到下半场后,刘小龙、李圣龙、魏震先后替补出场,结果三人分别都起到了应有的作用:刘小龙几次后点的头球包抄颇具威胁,而他在边路也能对防守端起到贡献;李圣龙的出场为球队提供了支点作用,他自己也打入宝贵的扳平进球;至于魏震,则更好地保护了海港的防线,尤其是在高空球和费莱尼的对抗上发挥了显著作用。

可以说,从技战术角度而言,哈维尔这两场比赛的策略、临场用兵都打一个务实合理,海港也凭借强大的整体实力成功从堪称魔鬼两连客的赛程中带走4分。积分榜上,海港将自己与第二名的分差暂时扩大到5分。

## 外援选择,海港有课题

连续两场比赛,海港打入三球,进球的分别是吕文君、买提江、李圣龙,清一色本土球员。这在极大程度上彰显了球队的阵容厚度。不过在外援方面,海港似乎始终没有形成预期中的合力,尤其是最近两场,哈维尔更是直接在大部分时间里仅仅使用了奥斯卡一人。究其原因,可能是多方面的。

首先是位置同质化。在北京客场期间,哈维尔提到了这一观点:“我们在二前锋的位置等于有五名球员可以选择,不过在个别位置的确需要加强。”在海港的外援群体中,卡隆是纯边路球员,平科是中锋,而奥斯卡、保利尼奥、巴尔加斯虽然技术特点各不相同,但是他们的场上位置和作用都有重叠的地方,这也是为何,外界一直呼吁球队可以尝试用保利尼奥或巴尔加斯中的一人替换一名后腰的原因。

当然,哈维尔也不是没想过办法,联赛开打至今,海港仅在对阵河南队时首发过四外援,其他大部分场次里,将一到两名外援留作后手是常有的事,而这也取得了不错的效果。比如首轮对阵武汉三镇,保利尼奥替补出场两脚触球就打入两球;卡隆也是从替补做起,依靠自己的表现逐渐打上

首发,至于巴尔加斯,可能是最让人揪心的一位,他的个人能力出色,但是节奏和协作性一般,阿根廷人在场上始终让人觉得没有和全队踩到一个点上,久而久之心态愈发急躁也是自然。

除平科外,要说哈维尔没有给几人机会是不公平的,尤其是保利尼奥和巴尔加斯,前者虽有一些进球和助攻,但是在场上和场下的纪律性一般,这令看重态度的哈维尔无法接受。至于巴尔加斯,他原本就不多的耐心似乎随着与哈维尔的那次场边争执后更加被消磨殆尽……作为职业球员,出场与否需要尊重主教练的决定,日常训练和生活中仍要做好自己,时刻做好准备而非表现负面情绪。在这方面,李圣龙恰恰是最好的例子。2019赛季中,李圣龙在中超、足协杯、亚冠当中都有进球,联赛中更是成为队内本土最佳射手,这种情况下,包括今年在内的几个赛季,几乎每年他都是从替补做起,私下里,李圣龙也很渴望出场机会,但是他没有一次埋怨过“不公”,更不曾产生过消极的情绪。就这样一步步,李圣龙最近一段时间把握住了机会,在足协杯和对阵泰山的比赛中都收获了进球。

## 战术体系,缺个大中锋

客观评价海港在技战术层面的发挥,应该说球队在上半场正如哈维尔所说的那样,通过前场的穿插换位跑动,来建立彼此之间的联系。武磊、奥斯卡都接到来自身后买提江与徐新的直传,前者开场时有过一次不错的射门,可惜射门被破坏,而奥斯卡则是一脚凌空抽射偏出。然而,连续多场比赛,海港在前场缺乏有用的支点,卡隆的停赛又使得边路没了开场后的边路速度支持,一场比赛中缺少了两种武器元素,这比赛踢得艰难也不难理解了。

海港不是没有中锋,奥地利外援平科可以出任这个位置。不过,平科的出场顺位相当靠后,从目前来看甚至要落后李圣龙,在自身态度和职业素养没有太大问题的情况下,不用平科的原因或许只能理解为实力因素。到目前为止,平科为海港打入过2球,一球是主场对阵深圳队,一球是前不久的足协杯。这是一名优缺点十分明显的球员,平科具备了不错的中锋位置技术,有一定的头球能力和做球能力,门前也可以进行抢点,不过在身体

对抗上,职业生涯第一次出国踢球的平科,对中超的风格还显得不太适应,而且最大的“弱点”是速率过慢。

严格来说,平科没有获得如保利尼奥或巴尔加斯那样的出场时间,要说其“水货”显然不太负责任,但教练组对其缺乏足够的信任也是现实,而恰恰海港的攻击群中如果有一位高中锋的话,整个体系就能更加立体。这种情况下,就看海港后续如何进行调整了。

哈维尔在几次发布会上都委婉表达了渴望加强个别位置的愿望,考虑到之后赛季还有多条战线、多场关键战役,海港要想用这一套阵容或者战术体系持续赢球实在太难。现在做选择题时,要么果断调整,要么从中斡旋管理好和激活现有外援,可以说两种选择都面临一定难题,调整的话需要有合适的人选及严格的预算限制,而激活现有人员能有多大效果则不得而知。

积分暂列第一,领先第二名5分,海港争冠军握主动权,外援问题上是否能妥善解决,将决定球队之后赛季是做加法还是减法。

## 对阵老东家,徐新找回节奏

摆脱防守端“束缚”后的徐新,似乎又找回了加盟球队之初的节奏。在这场对阵泰山的比赛中,海港在中场控制上优于对手,可惜前场由于阵容配置的关系,没能创造出太多更好的机会,这也与卡隆停赛,全队体能下降有关,不过对徐新而言,在出战的大半场时间里,还是很好地完成了教练组赛前的部署。如果能够借此找回节奏,对海港而言无疑是个好消息。

赛后,泰山门将王大雷“邀”徐新

到主队看台前谢场,当初对于徐新以自由身离队,许多泰山球迷情绪上难以接受,不过在泰山手握续约先机的情况下没能继续合作,那只能说明双方是在一种双向选择的前提下和平分手。对徐新而言,并没有做错什么,在王大雷的呼吁下,泰山球迷最终还是为徐新送上了掌声,而此时的后者内心可谓五味杂陈,不禁现场红了眼眶。“感谢泰山的兄弟们和球迷记得我,也可能因为这些原因,在情感上更

复杂了。这次终于有了机会回到这里,却是以客队球员的身份,心里面的感觉还是很特别的。”徐新说。赛后徐新已经逐渐恢复了情绪,“场上归场上,但在场下,我和很多人都是从小到大一起成长,有很多人是从小到国青到国奥,直至国家队的队友。包括在山东队效力一个赛季,大家私下关系也都很好。在球场上,当然是要全力以赴,各为其主。但在场下,还是有一些私人的感情在里面。”

陈蒲 42'

1



1



李圣龙 75'



1比1战平山东泰山,间歇期后连续三个客场比赛结束,海港在足协杯淘汰广州队,随后客场2比1力克国安,杯赛晋级、联赛两轮拿4分。从结果来说,这无疑能令人满意的。

不过,球队连续两场比赛最多时候只使用过两名外援,大部分时间甚至单外援出战的局面却让人不解,在庆幸本土球员凝聚力十足的同时,也不禁对之后赛季的阵容配置产生担忧……

本版撰稿  
首席记者 刘闻超



面对泰山,赛前现场播报首发阵容时,曾出自主队的买提江得到一阵掌声,而曾效力泰山一年为球队夺得双冠王立下汗马功劳的徐新则遭遇了嘘声。这是徐新加盟海港后第一次回到济南对阵老东家,在此之前由于赛会制原因,曾作为泰山一员的他,甚至没能站上过主场的草皮。

此役海港主教练哈维尔安排蔡慧康、买提江、徐新三名中场同时首发,其中徐新的位置被前提,此举也是希望充分发挥其进攻端的才能。开场阶段,他的直塞险些帮助武磊首开纪录,这一充满想象力的传球让不少球迷感叹,